

聚焦“两件大事”

# 内蒙古体教融合工作走深走实

本报记者 卢 萍

聚焦习近平总书记交给内蒙古的“两件大事”，2024年内蒙古青少年体育工作将以铸牢中华民族共同体意识为主线，以提升青少年健康素质和体育素养为重点，不断深化体教融合。

## 推动俱乐部和体校“双进”校园

体育项目进校园是内蒙古体教融合工作的重要抓手。2024年，内蒙古体教部门将持续携手，创条件搭平台，推动体育俱乐部和体校“双进”校园。力争每1个青少年体育示范俱乐部走进1所小学、初中或高中。每1个青少年体育后备人才基地与1所小学、初中或高中开展业训、竞赛、培训等合作。

为此，内蒙古推出了青少年体育示范俱乐部“支教计划”和青少年体育后备人才基地“联动计划”等多项举措。在“支教计划”中，指导呼和浩特市、包头市、鄂尔多斯市体育部门在自治区100个示范俱乐部中进行遴选，义务帮助学校开展特色教学。同时，也选取有固定体育场所和开展体育特色教学器材设施、具备推广体育项目条件的学校。组织双方召开推介会，为学校和俱乐部搭建“双选”平台。

在“联动计划”中，一方面积极发挥体校训练基地主动性，由体育部门推进73所体校与中小学特别是体育传统特色学校开展业余训练对口支持合作，定期组织学校体育特长生到体校共同训练，体校教练员到学校指导专项训练。另一方面发挥学校训练基地示范作用，由教育部门推动35所学校体育后备人才基地与区域内小学、初中、高中，创建基点校，成立特色班。形成1个基地至少有2所小学、2所初中、1所高中做基点校。

## 实施青少年“健康促进计划”

内蒙古还将以儿童青少年赛事活动为载体，大力实施青少年“健康促进计划”。2024年内蒙古将举办大型赛事活动不少于200场、特色活动每场不少于1000人，预计各类赛事活动线上+线下累计参与量将突破200万人次。

据了解，2024年内蒙古体教部门将在100所学校联合举办“奔跑吧·少年”主题健身活动。还将开展“蒙动宝贝”幼儿大会、“蒙动少年”青少年俱乐部联赛、“蒙动少年”公益冬夏令营、“百万青少年·百县健康行”主题活动、“壮美北疆”U系列比赛等，仅“蒙动少年”青少年俱乐部联赛就将举办100场活动，吸引至少2万名青少年参赛。

为加强青少年体育干预，当地体教部门还将借助卫生医疗部门或各大医院运动康复科室力量，在学校、青少年体育俱乐部和青少年体育赛事活动组织期间，分幼儿、小学、初中、高中四个年龄层次，抽样开展青少年脊柱侧弯、肥胖、近视眼、骨龄测试等监测，建立学生健康数据档案，依据测试结果开具运动处方。同时，测试结果也将反馈到学校和家长，由学校体育教师和家长督促学生按照处方指导加强自身锻炼，定期开展回访，督促运动处方有效实施。并将形成常态化监测机制，切实提高自治区儿童青少年体质健康优良达标率。

## 推出体育传统特色学校“培育计划”

为推动“一校一品”“一校多品”建设，不断拓展参与专项体育锻炼青少年群体，扩大体育传统特色学校覆盖面，夯实学校培养体育后备人才基础，内蒙古还推出了体育传统特色学校“培育计划”，将打造100所体育传统特色强校，为后备人才培养选拔形成合力。

当地体教部门联合创建了体育传统特色学校，将体育部门负责创建的体育特色学校和教育部门创建的体育传统学

校进行整合，更名为体育传统特色学校。结合当前学校开展体育项目实际，拓展学校评选范围和体育特色项目，增加体育传统特色学校比例。对特色校进行分项目指导，搭建区域内小学、初中、高中体育训练、升学“一条龙”模式。

不仅如此，内蒙古还指导体育传统特色学校积极发展布局基点校，选拔文化学习和体育能力较强的学生创建特色班、学校体育队，统一训练大纲、统一训练理念、统一教学比赛。同时优先发展9年一贯制学校和寄宿制学校成为体育传统特色强校，实现全员参与运动项目、人人掌握运动技能的目标，将体育传统特色强校打造成为体育训练和文化教学“双一流”学校，发挥人才培养和项目普及的双向作用。

此外，双方还在体育教师业务培训、周期性轮训、退役运动员担任体育教师和教练员、器材支持、校际联赛、冠军进校园等方面协同发力，推进“培育计划”持续走深。

## 落实三大球“人才互助计划”

内蒙古还以普及“三大球”为路径，落实“人才互助计划”，深入推进体教融合工作。当地体教部门联合制定了“三大球”青少年体育赛事计划，统一注册、统一参赛、统一办理运动员等级，打通体育和教育注册、参赛、选拔通道，实现参赛无缝。并建立起层次分明、衔接有序的竞赛体系，探索“错峰办赛”“差异办赛”，扩大青少年的参与面和参与度。

“人才互助计划”进一步打通了赛事壁垒。体育部门牵头组织青少年锦标赛，允许学校、体校、俱乐部在内蒙古自治区体育部门完成注册的适龄青少年参赛。教育部门牵头组织中学生比赛（校园比赛），增设体校组，允许体校学生参赛。

同时，双方还联合组成了自治区“三大球”青少年队伍，制定了优秀队伍选拔、组建、集训方案。持续开展教练员和裁判员培训工作，提高教练员执教水平。



**本报讯** 日前，江铃控股·2024南昌象湖半程马拉松鸣枪开跑，共吸引来自中国、日本、埃塞俄比亚、新加坡等国家和地区的1万名跑友参加。

本次赛事由南昌县人民政府、南昌市体育局主办，是中国田径协会官方认证的A1类赛事，比赛设置了半程马拉松(21.0975公里)和健康跑(约7公里)两个类别。比赛起点位于复兴大桥东侧，终点位于东祥路，赛道途经桃新大道、昌南体育中心、赣江南外滩公园等多个城市地标。沿途的《彝族欢歌》《龙腾盛世》《采莲船》《舞动天地》等民俗文化表演，展示了象湖滨江特色文化和风土人情，实现人在景中跑，美景随人动。

在赛事保障方面，赛事组委会自起点起每隔5公里设置一个饮水站，在12.5公里和17.5公里设置能量补给站。沿赛道每2.5公里设立一个医疗站，均配置AED。同时，赛道沿线每100米及起点、终点均设有医疗志愿者，为参赛选手提供医疗保障。此外，赛事组委会还通过赛事官方微博招募了28名急救跑者，按配速出发，分布于各赛程，确保选手安全完赛。

最终，来自甘肃的小将桑吉东知以1小时06分48秒的成绩夺得半程马拉松男子组冠军，女子组冠军张艳婷来自安徽，成绩为1小时23分45秒。

(李 健)

# 南昌象湖半程马拉松鸣枪

## 湖北“千师百校”体育支教行动启动

**本报讯** 2024年湖北省“千师百校”体育支教行动启动仪式日前在武汉体育学院举行。国家体育总局青少司副司长姜庆国出席启动仪式并宣布2024年湖北省“千师百校”体育支教行动启动。

启动仪式上，姜庆国指出，近几年全国体育支教志愿服务活动得到了社会各界的广泛关注和一致好评，离不开各级政府部门的支持和相关高校师生的辛勤付出。湖北省体育局统筹高校资源，联合各级体育战线全力推动支教工作落实落地，为全国体育支教志愿服务工作树立了标杆、作出了示范。

他希望所有支教大学生要提高自身政治站位，深刻认识体育支教的重要性，切实担负起育人的重任；要迅速进入教师角色，积极向当地老师请教学习，引导学生积极参与各类体育活动；要加大体育支教宣传力度，借助各类新媒体，讲好支教故事、传播中华体育精神；要广泛动员社会力量，让更多的社会人士认可和参与体育支教，共同助力青少年的健康成长。

湖北省体育局副局长骆启义表示，此次启动实施2024年湖北省“千师百校”体育支教行动，不仅要共同将省级体育支教行动落实好，还要结合当地实际，投入人

力、物力和财力，组织开展好市州级乃至县市级的体育支教行动。以体育支教为牵引，促进学校体育提质提神；以体育支教为杠杆，撬动社会各界重视支持体育教育；以体育支教为抓手，推动体教融合乘势前行。

在启动仪式上对9所高校支教团进行了授旗。作为支教大学生以及领队代表，来自三峡大学的刘浩宇同学和来自黄冈师范学院的段新权老师分别郑重宣誓。

据了解，2024年，湖北省体育局将从全省9所开设体育学类专业的普通高等院校招募1025名优秀本科生、研究生，深入到16个市州257所基层学校开展体育支教。学生们将帮助基层中小学校抓好体育教学和训练、组织体育赛事活动、开展体育思政教育和科学健身普及，以多种方式充实基层学校体育师资，引领更多儿童青少年热爱体育、健康成长，实现德智体美劳全面发展。

(邹丽)



## 云南百草岭登山大会激发乡村旅游新活力

本报记者 许 珂

“趣”大姚·2024年“中国天然氧吧”大姚百草岭登山大会精英邀请赛日前在云南省楚雄州大姚县桂花镇圆满落幕，来自全国各地的300余名登山爱好者汇聚一堂，在丛林花海中竞技追逐、一展风采，体验桂花镇的彝家风情。该赛事不仅成为桂花镇“体育+旅游”的新名片，助推乡村体育旅游

发展，也成为桂花镇宣传推广特色彝绣、特色农产品、赋能乡村振兴的有力抓手。

百草岭登山大会创办于2004年，至今已成功举办多届，连续8年被评为云南省级体育旅游精品赛事，并于2018年被评为国家级体育旅游精品赛事登山大赛。本届赛事分为42公里精英组和15公里登高组两个组别，起点均设在桂花镇自必苴，终点分别设在自必苴和大平滩，途径味尼乍、帽顶、利的么等打卡地。线路途经葱郁的核

桃谷、连片的杜鹃花海、神秘的原始森林，风景如画，极具特色，让参与者们在挑战自我的同时，也体验着登高的乐趣和乡村春日的浪漫。

本次赛事除了登山活动外，还陆续开展了文艺演出、民族表演、农特产品展销、核桃谷露营、生态美食体验、彝族刺绣服饰展等“线上+线下”系列活动，吸引了数万群众积极参与。在文艺晚会暨群众文化活动现场，演员们展示了桂花镇本土歌曲、非遗民歌、彝族舞蹈、民族服饰展演

## 武汉网球公开赛举行全球推介会

**本报讯** 近日，2024武汉网球公开赛全球推介会在湖北武汉召开，现场向国际女子网坛和全球球迷宣布：2024武汉网球公开赛将于10月7日至13日焕新登场，来自世界各地的顶尖女子球员将在武汉光谷国际网球中心，向观众奉上顶级网球盛宴。

2024武汉网球公开赛由原来的WTA超五赛事升级成为WTA1000级别，是国内级别最高的三大网球赛事之一。届时全球约120名顶尖球员将汇聚一堂，至少7位世界女子网坛前十选手会参加武网。

伴随着赛事焕新，2024武汉网球公开赛的赛事运营将同步升级。今年赛事组委会创新搭建“数字武网”平台，为球迷提供即时数据信息、智慧引导、智能观赛等服务，全面升级新武网的球迷参与体验，为赛事运行数字赋能。此外，围绕本届赛事打造的“武网”系列活动将推出青少年网球赛、武网网球联赛、幸运123挑战赛及武网球童项目。

在推介会上，郑钦文、萨巴伦卡、斯瓦泰克、高芙、加西亚、贾巴尔等球员通过视频表达了对参加武网的期待。武汉网球公开赛联合外籍赛事总监布兰达·佩里女士表示：“我们很自豪蝉联2018、2019冠军的萨巴伦卡在武网后两夺澳大利亚网球公开赛冠军，排名曾上升到世界第一，目前排名世界第二。2024武汉网球公开赛不仅将全球最优秀的女子网球选手带到武汉，还将非常积极地向世界展示武汉的魅力。”

本届武汉网球公开赛由中国网球协会、武汉市人民政府、湖北省体育局主办，武汉东湖新技术开发区管委会、武汉市体育局、武汉文化旅游集团有限公司承办。

(邹丽 张黎)

## 2024国际垂直马拉松揭幕战华西村开跑

**本报讯** 2024国际垂直马拉松大师赛江阴华西站暨第二届华西垂直马拉松日前在江阴华西村鸣枪开跑，来自国内外的500余名选手参赛。

据悉，这是华西村连续第二年举办垂直马拉松赛事。今年组委会对赛道进行了升级，充分利用举办地华西君来龙希大酒店“中央核心筒+3个单筒”的4条楼梯配置赛道，规划赛道总长1162米，楼层252层，楼梯级数6517级，是全球“最长”的

单体楼垂直马拉松赛道，华西垂直马拉松也成为全球首个村镇级“超级垂马”比赛。

赛事分为超级赛道组、常规赛道组、企业接力组和亲子组四大组别，超过500名选手用脚步丈量高楼。

本次赛事作为国际垂直马拉松系列赛2024赛季揭幕站，由亚太地区垂直马拉松协会授权，江阴市文体广电和旅游局、华士镇人民政府主办，江阴市体育事业发展服务中心、江苏华西集团有限公司承办，垂马体育运营推广。

(张昕 刘敏)

## 2.5万名选手齐聚2024南通马拉松

**本报讯** 南通有请，乐享通马。日前，2024南通马拉松赛成功举办，奥运冠军葛菲、世界冠军马晋、季磊和胡欣等4位南通籍世界冠军担任领跑嘉宾。

本届南通马拉松是经中国田径协会认证的A1类赛事，设全马、半马和欢乐跑三个项目，吸引了包括美国、新加坡、日本、肯尼亚、埃塞俄比亚等18个国家和地区的选手报名参赛，还有100多位台湾同胞组团来到了通马赛场，赛事总规模达2.5万人。

4月的南通，繁花似锦，春和景

明。比赛线路途经紫琅湖景区、啬园风景区、南通植物园、狼山风景名胜区、滨江风光带、南通能达生态通廊等地，为广大选手呈现南通最美的山水胜景。同时，通马引来了“马拉松经济”表现十分抢眼。一些跑者报名后，便提前预定酒店，做好旅游攻略。据不完全统计，马拉松活动期间，南通主城区和开发区酒店入住率同比上升超过16个百分点，紫琅新天地营业额环比增长110%左右。

(刘 敏)